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                                Zmartwychwstanie było centralną prawdą pierwszej 
chrześcijańskiej wspólnoty, przekazywaną przez Tradycję, potwierdzoną przez 
Pismo Święte, uświęconą przez niezliczone rzesze męczenników. Dziś również 
jest kulminacją naszej wiary, świętem wszystkich świąt, ośrodkiem życia 
Kościoła i nadzieją dla każdego człowieka. Bo zmartwychwstanie Chrystusa nie-
rozerwalnie łączy się z naszym zmartwychwstaniem. Umarł, jak my umieramy, 
ale zmartwychwstaniemy, jak On zmartwychwstał. Wiara daje nam udział w 
Jego zwycięstwie nad śmiercią i otwiera drogę do nieśmiertelności. Szukając jej 
poza Chrystusem, będziemy skazani na niepewność co do życia poza grobem. 
Bez Zmartwychwstałego człowiek nie odnajdzie ani radości życia, ani nadziei w 
ostatniej jego godzinie. Pozostanie gorzka egzystencja, niepokój śmierci i nigdy 
niespełniona tęsknota za życiem bez końca.  
 

Niewiara Apostołów  
 

Żaden z uczniów Chrystusa nie był świadkiem Jego zmartwychwstania. 
Być może dlatego, że pomimo zapewnień swojego Mistrza, nie uwierzyli w taką 
możliwość. W przeciwnym razie dzień i noc czuwaliby przy ogromnym 
kamieniu, który wtoczono na Jego grób. Gorzko rozczarowani klęską Chrystusa 
na krzyżu, nie od razu dali się przekonać, że zmartwychwstał. Ich niedo-
wiarstwo jest najlepszym argumentem Zmartwychwstania. 

Pierwszymi zwiastunami pustego grobu okazały się kobiety, które po za-
kończeniu szabatu chciały namaścić ciało Chrystusa. Biegnąc, zamartwiały się 
tym, kto odsunie grobowy głaz. Widząc odwalony kamień i pusty grób, były 
przekonane, że ktoś przeniósł ciało Jezusa na inne miejsce. Z taką wiado-
mością pobiegły do Apostołów. Ponieważ z zasady nie wierzono świadectwu 
kobiet, Piotr i Jan osobiście chcieli się przekonać, czy ich relacje odpowiadają 
prawdzie. Czy uwierzyli, gdy zobaczyli pusty grób? Droga do wiary w zmar-
twychwstanie Chrystusa była jeszcze dość daleka.  

Gdy "wieczorem owego pierwszego dnia po szabacie" zmartwychwstały 
Jezus  pierwszy raz objawił się uczniom  w  Wieczerniku, ci  nadal "strwożeni  i  
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Jeśli zabraknie wiary w zmartwychwstanie, wówczas 
chrześcijaństwo okaże się niepotrzebne. Własnymi si-
łami nie pokonamy śmierci. Najwyżej możemy przesu-
nąć ją w czasie. Koniec wiary w Zmartwychwstanie 
może okazać się końcem historii człowieka.  
 



 

przestraszeni sądzili, że oglądają du-
cha". Skarcił ich za to, że nie uwierzyli 
relacji kobiet i zganił ich niedowiar-
stwo. Tydzień później Zmartwychwsta-
łego zobaczył św. Tomasz, który nie 
uwierzył nie tylko kobietom, ale nawet 
pozostałym Apostołom. Papież Grze-
gorz Wielki napisze później, że nie-
dowiarstwo Tomasza miało stać się 
próbą wiary dla potomnych. Widząc 
zakłopotanie Apostołów, którzy nie 
mają odwagi spytać: "Kto ty jesteś?", 
Chrystus prosi o rybę i chleb, i w ich 
obecności je spożywa. Zjawy nie mają 
takich potrzeb.  
 

Pewność Kościoła  
 

Tajemnica Zmartwychwstałego 
jest rzeczywistym wydarzeniem, które 
potwierdzają historia oraz Nowy Testa-
ment. Około 56 roku, ponad dwadzie-
ścia lat po Zmartwychwstaniu, św. Pa-
weł pisze do mieszkańców Koryntu, że 
Chrystus umarł zgodnie z Pismem za 
nasze grzechy, został pogrzebany, trzy 
dni później powstał z martwych. Apo-
stoł mówi tu o żywej tradycji Zmar-
twychwstania, którą przejął po swoim 
nawróceniu. Już wtedy ta wiara była 
podstawową i niepodważalną.  

Pusty grób sam w sobie nie jest 
dowodem Zmartwychwstania. Był pier-
wszym elementem w całym procesie, 
w którym Chrystus przekonał uczniów, 
że naprawdę żyje. Wstrząs, wywołany 
nagłym ukrzyżowaniem ich Nauczycie-
la, był tak wielki, iż nie od razu uwie-
rzyli w Jego zmartwychwstanie. Ewan-
gelie nie ukazują wspólnoty opano-
wanej przez jakąś mistyczną egzal-
tację, czy życzeniową naiwność. Pod-
kreślają raczej kompromitujący ucz-
niów Jezusa brak wiary i niepewność 
losów Mistrza po Jego śmierci. Apo-
stołowie tak bardzo wątpili, że nawet w 
obecności Chrystusa, gdy z Nim roz-
mawiali, "wydawało im się, że widzą 
ducha". "Z radości nie wierzyli i pełni 
byli zdumienia" - informuje św. Łukasz. 
Dlatego bezpodstawna jest hipoteza, iż 
wiara w Zmartwychwstanie była "wy-
tworem" łatwowierności czy naiwności 
Apostołów. Przeciwnie. Pewność ucz-
niów zrodziła się z bezpośredniego do-
świadczenia Jezusa Zmartwychwsta-
łego. Za tę wiarę gotowi byli oddać 
życie bez wahania i oddali. 
  

Ks. Jacek Bystron 
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ŚWIADEK MIŁOSIERDZIA BOŻEGO 
 

Miłosierdzie Boże – on sam to powie-
dział – jest uprzywilejowanym kluczem 
do interpretacji jego pontyfikatu. Chciał 
on, aby orędzie miłosiernej miłości 
Boga dotarło do wszystkich ludzi i wzy-
wał wiernych, aby byli jego świadkami. 
Dlatego chciał wynieść na ołtarze sio-
strę Faustynę Kowalską, pokorną za-
konnicę, która w tajemniczym planie 
Bożym stała się proroczą zwiastunką 
Bożego Miłosierdzia. Sługa Boży Jan 
Paweł II zaznał i przeżył osobiście stra-
szliwe tragedie XX wieku i przez długi 
czas zadawał sobie pytanie, co mo-

głoby powstrzymać falę zła. Odpo-
wiedź mogła znajdować się jedynie w 
miłości Boga. Tylko bowiem Miło-
sierdzie Boże jest w stanie położyć kres 
złu; tylko wszechmocna miłość Boga 
może przezwyciężyć panowanie ludzi 
nikczemnych i niszczycielską potęgę 
egoizmu i nienawiści. Dlatego podczas 
ostatniej wizyty w Polsce, powracając 
na swą rodzinną ziemię, powiedział: 
„Nie ma dla człowieka innego źródła 
nadziei, jak miłosierdzie Boga”. 
 

(Papież Benedykt XVI, 02.04.2008 r.)

 
 
    
 
 
 

W 5. rocznicę odejścia do Pana Jana Pawła II 

Bądźcie na tym świecie nosicielami wiary 
i nadziei chrześcijańskiej, żyjąc miłością 
na co dzień. Bądźcie wiernymi świadkami 
Chrystusa zmartwychwstałego, nie cofaj-
cie się nigdy przed przeszkodami, które 
piętrzą się na ścieżkach Waszego życia. 
Liczę na Was. Na Wasz młodzieńczy za-
pał i oddanie Chrystusowi. 
 
      (Jan Paweł II, czerwiec 1997 r. w Polsce) 
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MSZA ŚW. W INTENCJI SŁUGI BOŻEGO JANA PAWŁA II 
 

W sobotę 24.04.br. o g. 18.15 celebrowana będzie w katedrze hamburskiej 
msza św. w 5. rocznicę śmierci Jana Pawła II. Wszystkich serdecznie zapra-
szamy do modlitwy w intencji o rychłą beatyfikację sł. Bożego Jana Pawła II. 
 

                                                                                              Duszpasterze 



 

 
 
  
  

                TTrruuddnnee  pytania

  
śYCIE PO ŚMIERCI ?...  
 

Czy możliwe jest zmartwychwstanie ciał tych, którzy zakończyli już 
ziemskie życie ? 
                                                                                                                
  

       Prawda o zmartwychwstaniu sta-
nowi ważny element Bożego Objawie-
nia przekazanego człowiekowi w Biblii. 
W całej pełni została ona objawiona 
dopiero w Nowym Testamencie, ale już 
w Starym Testamencie była podana w 
sposób mniej wyraźny. Bóg ST jest Pa-
nem życia – od Niego ono pochodzi i 
od Niego jest zależne. Może on także 
wskrzeszać umarłych (1Krl 17,17-19). 

Biblijna koncepcja człowieka gło-
si, że składa się on ze śmiertelnego i 
zniszczalnego ciała oraz z duszy. Jed-
nak nie należy tych obu elementów 
rozdzielać, jak czynią to Grecy – raczej 
traktować je należy jako dwa różne 
przejawy jedności. Dla św. Pawła „cia-
ło” to bardziej natura ludzka osłabiona 
po grzechu pierwszych rodziców, niż 
materialne ludzkie ciało. Zwracanie 
uwagi tylko na „duszę” jest też następ-
stwem wpływu myśli greckiej, platoń-
skiej, uważającej materialne ciało za 
więzienie duszy. W takim ujęciu mate-
ria była czymś złym, co kłóci się z na-
uką płynącą z Księgi Rodzaju mówią-
cej, że wszystko, co Bóg uczynił było 
dobre (Rdz 1,1-31). Dlatego dla pra-
wowiernego Żyda prawdziwym życiem 
jest życie w ciele. Wyraźne wzmianki o 
zmartwychwstaniu całego człowieka, z 

duszą i ciałem, zawarte są w Księdze 
Daniela 12,2 i 2 Księdze Machabejskiej 
7,9-14. 

W Nowym Testamencie najwię-
cej o zmartwychwstaniu umarłych mó-
wi Ewangelia według św. Jana. Jezus 
powiedział: Nadchodzi godzina, nawet 
już jest, kiedy to umarli usłyszą głos 
Syna Bożego, i ci, którzy usłyszą, żyć 
będą (J5,25). „Umarli” to grzesznicy, 
umarli na duchu, którzy słyszą Dobrą 
Nowinę dającą im życie wieczne dzięki 
wierze. Decyzja pójścia za Chrystusem 
następuje w teraźniejszości i już teraz, 
w momencie uwierzenia, zaczyna się 
życie wieczne, które w całym jego bo-
gactwie osiągniemy wraz ze zmar-
twychwstaniem ciał przy końcu świata 
po Sądzie Ostatecznym.  

Nadchodzi bowiem godzina, kie-
dy wszyscy, co są w grobach, usłyszą 
głos Jego i ci którzy pełnili dobre czy-
ny, pójdą na zmartwychwstanie do 
życia; ci, którzy pełnili złe czyny – na 
zmartwychwstanie do potępienia (J 
5,28-29). Zdanie to odnosi się do cza-
sów ostatecznych w sensie ścisłym, do-
tyczy wyraźnie zmartwychwstania 
umarłych, Sądu Ostatecznego.  

Tak więc duchowe zmartwych-
wstanie, które rozpoczyna się w chwili 
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przyjęcia głosu Bożego, jest niezbęd-
nym warunkiem zmartwychwstania do 
życia, kiedy to ludzie – już w całej peł-
ni swej natury: nieśmiertelne dusze i 
powstałe do nowego życia śmiertelne 
ciała – będą uczestniczyć w szczęściu, 
do którego są powołani. Szczególnie 
określenie „wszyscy, co spoczywają w 
grobach” wskazuje na prawdziwe, cie-

lesne zmartwychwstanie tych, którzy 
już zakończyli ziemskie życie. Oni też 
powstaną ze swoich grobów na Boży 
sąd. Naszym udziałem ma być życie 
wieczne, inne od życia ziemskiego, 
chociaż posiadając je będziemy tymi 
samymi ludźmi, z duszą i ciałem, któ-
rzy żyli na ziemi. 

opr. hk  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Dziękuję Ci Panie! 
 

Jestem małym źdźbłem trawy, 
które gdy wiatr przewróci 
czuje, że już nie powstanie. 
Ty mi dajesz siłę co trzyma mocno w ziemi 
dziękuję Ci za to, Panie! 

 
Dałeś mi oczy co widzą 
barwy świata, gdy świt wstanie. 
Dziękuję Ci za niebo i słońce, 
i maki, i chabry na polach 
za piękno tej ziemi, dziękuję Ci Panie! 

 
Dałeś mi serce i rozum 
i ludzkie zwyczajne kochanie 
ale i troski, i kłopoty codzienne, 
i bezsensowne zabieganie. 
Czy umiem dziękować Ci za to Panie? 

 
Dziękuję Ci za to – że jestem 
za wieczne z Tobą przebywanie 
za rzeczywistość i marzenia moje 
zsyłane na promykach światła 
zginam kolana mej duszy, mój Panie! 

 
Anna Pawłowska 
(Szczecin) 
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Na pomoc małŜeństwu i rodzinie! 
 

Od tego numeru zapraszamy naszych Czytelników do lektury nowego 
dodatku do „Wspólnoty Wiary”. Dodatek ten będzie poświęcony sprawom 
małżeństwa i rodziny. Redaktorami tej części są członkowie Oazy Rodzin. Nie 
wszystkie proponowane artykuły będą zawsze autorstwa członków Domowego 
Kościoła, ale każdy z nas czyta dużo i chce w tym miejscu podzielić się opraco-
waniami najciekawszych artykułów. 

Wobec problemu współczesnego świata zdaje się, że małżeństwo i rodzina 
są najbardziej zagrożone. Każdy z nas boryka się ze swoimi problemami w życiu 
rodzinnym i może te artykuły pomogą znaleźć odpowiedź lub pokierować na 
właściwą drogę rozwiązania problemu. Tym bardziej gorąco polecamy lekturę tej 
części naszego parafialnego czasopisma. 

Ks. Damian Lewiński   
 

*   *   * 
 
 
 
 
 

Życie w małżeństwie bywa nie-
łatwe. Często pojawiają się problemy, 
które niejednokrotnie prowadzą do po-
ważnych konfliktów, a w skrajnych 
przypadkach do rozstania. 

Co zrobić, gdy wydaje się, że coś 
w naszym małżeństwie się psuje, gdy 
coraz częściej okazujemy sobie złość, 
zniechęcenie czy nawet zauważamy 
symptomy rozpadu związku, który zo-
stał  zawarty  przed  Bogiem  i jest nie- 

rozerwalny? 
 
Najlepiej 

skontaktować się z ruchem rekolekcyj-
nym o nazwie „Spotkania Małżeńskie”. 
Małżeństwa i kapłani skupieni w nim 
organizują spotkania małżeństw, które 
chcą pogłębić wzajemną więź i zrozu-
mienie, a niejednokrotnie wyjść z bar-
dzo dużego kryzysu. 
        Konflikty i kryzysy w małżeństwie 

              Odkryć siłę miłości 
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Nr 1        marzec 2010 r.                                       Hamburg 

Domowy Kościół w Niemczech 
gałąź rodzinna 

Ruchu Światło-Życie 
PMK- Hamburg 



są niestety zjawiskiem zupełnie nor-
malnym. Żona i mąż to osoby o dwóch 
rożnych cechach charakteru. Obydwoje 
wychowali się w innych środowiskach 
rodzinnych, szkolnych, zawodowych i 
towarzyskich. Stąd też biorą się wza-
jemne nieporozumienia, sprzeczki czy 
kłótnie, które łatwo mogą się przero-
dzić w poważny konflikt. Zawsze jed-
nak jest szansa, aby z niego wyjść. 
Konflikty i kryzysy nie muszą wcale ruj-
nować małżeństwa a wręcz przeciwnie, 
często pomagają odkryć wzajemną 
więź i zrozumienie. Pomagają też od-
kryć znaczenie sakramentalnego wy-
miaru związku. 

„Spotkania Małżeńskie” odby-
wają się w Polsce już od ponad 20 lat. 
Idea narodziła się w Hiszpanii w 1981 
roku. W Polsce w dwudziestu jeden 
diecezjach wyznaczone małżeństwa 
zajmują się organizacją spotkań. Od-
bywają się one w największych pol-
skich miastach. Na „Spotkania Mał-
żeńskie” mogą przyjechać rożne mał-
żeństwa. Nie tylko te, które przeżywają 
poważne kryzysy i są krok od rozprawy 
rozwodowej. Żadne bowiem małżeń-
stwo nie jest idealne i nigdy nie jest 
tak, że nic już nie można poprawić. 

Staż małżeński także nie ma znaczenia. 
„Spotkania Małżeńskie” to wyjaz-

dy weekendowe trwające od piątko-
wego wieczoru do popołudnia w nie-
dzielę. Mają one charakter rekolekcji 
zamkniętych. Ich przebieg i forma jest 
jednak całkowicie odmienna. Są pro-
wadzone przez trzy pary małżeńskie i 
kapłana. Prowadzący tylko inspirują i 
podpowiadają tematy do dialogu pro-
wadzonego przez małżonków. Nikt nie 
każe opowiadać otwarcie na forum o 
swoich problemach. Nie ma takiej po-
trzeby. Formuła prowadzenia spotkań 
jest bardzo delikatna i dyskretna. 
Podstawą rekolekcji jest rozmowa mał-
żonków na zasugerowane tematy. Mał-
żeństwo po spędzeniu takiego weeken-
du jest na ogół zdolne do rozwią-
zywania konfliktów. Program jest bo-
wiem tak ułożony, że pozwala każdej 
parze spojrzeć na własne życie w du-
chu miłości i wzajemnego zrozumienia. 

Informacje o „Spotkaniach Mał-
żeńskich” można znaleźć na stronie in-
ternetowej: www.spotkaniamalzenskie.pl 

 
(Na podstawie „Przewodnika Katolickiego” 

opracowała Beata Lutter)

  
 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~    
  

Wyjątkowy przepis... 
  

Chciałabym podzielić się z czytelnikami „Wspólnoty Wiary” znalezionym 
kiedyś przepisem. Szczególnie my, kobiety, lubimy coś nowego próbować w 
naszych kuchniach i wymieniać się przepisami. 
Tym razem jest to przepis wyjątkowy, bo „na życie po chrześcijańsku”. 
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Do tego potrzebujemy: 

- 4 szklanki miłości 
- 2 szklanki wiary 
- 1,5 szklanki nadziei 
- 3 łyżki stołowe zrozumienia 
- 1 łyżkę przebaczenia 
- szczyptę współczucia. 

Wszystko należy razem zmieszać i podawać w przyjaznej atmosferze. Nie tylko z 
okazji Świąt Wielkanocnych ale każdego dnia. 

Halina 
 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
 
 
 
 
 

 
Jedną z przyczyn kryzysów mał-

żeńskich jest nieuświadamianie sobie 
albo raczej nie wyciąganie praktycz-
nych wniosków z faktu, że żona i mąż 
są niewiastą i mężczyzną. Jak mówił 
Ojciec Święty Jan Paweł II, mamy dwa 
sposoby bycia ciałem. Kobiecy - powo-
łany do matkowania i męski - przezna-
czony do ojcowania. Każda osoba jest 
inna (osobna), lecz inność kobiety i 
mężczyzny jest szczególna, bo celowa i 
daleko idąca. Wynika to z prostego 
faktu mądrości Stwórcy, który wyzna-
czył inne kobiecie, a inne mężczyźnie 
funkcje do spełnienia w świecie. Wypo-
sażył swe stworzenia stosownie do za-
dań, jakie mają do spełnienia. 

Oczywisty i niekwestionowany 
jest podział zadań w dziedzinie prze-
kazywania życia. Jednak inność zadań 
nie wyczerpuje się na kwestii prze-
kazywania życia czy nawet wychowania 

dzieci w rodzinie.  
Również poza ro- 
dziną zadaniem kobiety w świecie jest 
matkowanie, a mężczyzny ojcowanie. 
Kobieta jest lepiej wyposażona do 
bezpośredniego kontaktu z człowie-
kiem (zwłaszcza bezbronnym, chorym, 
potrzebującym opieki lub pomocy), ma 
za zadanie szerzenie miłości w świecie, 
w relacjach międzyludzkich. Podkreśl-
my: zadaniem kobiety nie jest narze-
kanie na złe relacje, a aktywne kształ-
towanie dobrych. 

Trzeba dodać, że właśnie ko-
bieta ma ogromną moc oddziaływania 
na mężczyznę. W szczególności chodzi 
tu o wzajemne odniesienia. Mówiąc w 
skrócie, kobieta, która sama siebie sza-
nuje uczy tym samym mężczyzn sza-
cunku dla kobiet i, co bardzo ważne, w 
efekcie swej postawy jest  ostatecznie 
przez mężczyzn szanowana. 

                      RóŜnica płci 
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W odróżnieniu od kobiety, której 
talenty są skierowane ku człowiekowi, 
predyspozycje mężczyzn ukierunkowa-
ne są na skuteczne zmagania się z 
materią oraz poznawanie i kierowanie 
procesami zachodzącymi w świecie. 
Jest on predysponowany do podejmo-
wania walki z trudnościami, przeciw-
nościami losu, do brania odpowiedzial-
ności za bieg wydarzeń. Mężczyzna 
powinien czuć się odpowiedzialny za 
losy swej rodziny, społeczności, w 
której żyje, za losy świata. 

Wielkim zagrożeniem współczes-
nych rodzin jest dość powszechne 
wśród mężczyzn zagubienie poczucia 
jednoosobowej odpowiedzialności za 
losy małżeństwa i rodziny. Wiele jest 
tego przyczyn, od źle rozumianej idei 
partnerstwa, przez niedojrzałość męż-
czyzn do brania na siebie ciężaru 
odpowiedzialności, aż do postawy sa-
mych kobiet walczących z władzą męża 
i żądających nieraz dla siebie samej 
pełni władzy w rodzinie. 

Wróćmy do tematu różnic. Je-
steśmy więc inni i do innych zadań 
stworzeni i przeznaczeni. Świat głosi 
jednak co innego. Głosi opacznie (by 
nie powiedzieć obłędnie) rozumiana 
równość kobiety i mężczyzny mająca 
się wyrażać pełną wymiennością ról i 
identycznością zadań do spełnienia w 
świecie. Słowem, świat błądzi w imię 
równości rozumianej jako identyczność 
i pełna wymienność. Tworzy się dość 
powszechny ogólny bałagan również w 
umysłach ludzkich. Rodzina przestaje 
być rozumiana jako wspólnota kobiety, 
mężczyzny i ich dzieci, w której w 
naturalny (czyli zgodny z naturą) 

sposób rozdzielone są funkcje, przy-
wileje  i zadania. Odchodzenie od na-
turalnego porządku rzeczy zawsze 
kończy się większym lub mniejszym 
fiaskiem. Reasumując powyższe, chcę 
powiedzieć, że dzisiejszy, nafaszero-
wany hasłami o równości i identycz-
ności płci, a w efekcie skołowany czło-
wiek możne mieć (i ma) poważne kło-
poty z akceptacją naturalnej inności 
kobiet i mężczyzn i w konsekwencji in-
ności należnych im praw i obowiązków. 
Czy ma to wpływ na kondycję mał-
żeństw? Niestety tak. I to, chciałoby 
się rzec, przemożny. 

Gdyby mnie spytano, jakie naj-
częściej pretensje zgłaszają przycho-
dzący do poradni małżeńskiej, odpo-
wiedziałbym bez wahania: żony o to, 
że ich mężowie czują, myślą, reagują, 
działają... jak chłopy. Mężowie zaś 
zgłaszają pretensje o kobiecość ich 
żon. Oczywiście inaczej jest to nazy-
wane, ale w gruncie rzeczy do tego się 
sprowadza. Kobieta ubolewa nad 
niedopasowaniem opisując jak to on 
robi wszystko źle - bo inaczej niż ona. 
Zawiedziona jest jego tragiczną niedo-
myślnością, czasem nawet komentując 
to słowami: jakby kochał, to by się 
domyślał o co jej chodzi. Nie zdaje 
sobie sprawy, że jej oczekiwania są nie 
do spełnienia. Na przeszkodzie stoi 
wcale nie jego zła wola (o co jest 
posądzany, ba oskarżany), a natura 
mężczyzny, której zmieni się nie da. 
Otóż właśnie w tej kwestii nauka 
jednoznacznie stwierdziła, że kobiety 
mają znacznie wyższy wrodzony (a 
więc niezasłużony) poziom empatii, niż 
mężczyźni. Empatia jest cechą 
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umożliwiającą wczuwanie się w sprawy 
(zwłaszcza uczucia) drugiego człowie-
ka. To co dla kobiety może być w tej 
branży oczywistością osiąganą bez wy-
siłku, dla mężczyzny może być po 
prostu poza granicami możliwości, nie-
osiągalne. Zauważmy, że pretensje na 
tym polu nie tylko są nieuzasadnione, 
ale są wręcz krzywdzące (w tym wy-
padku mężczyznę). Ileż mniej byłoby 
kłopotów małżeńskich, gdyby kobiety i 
mężczyźni mieli rzetelną wiedze na 

temat naturalnej inności i wynikających 
stąd konsekwencji dla życia małżeń-
skiego (i nie tylko). Co prawda sama 
świadomość i wiedza nikomu jeszcze 
nie naprawiła małżeństwa, lecz jest po-
trzebna do mądrej, konstruktywnej i 
skutecznej przemiany życia małżeń-
skiego. 

 
(Na podstawie tekstu p. Jacka 

Pulikowskiego z miesięcznika „Oaza” nr 66 
opracowała Beata Lutter)

 
*   *   *  

 

 
 
 
 
 
 
 

 

                              TTEERRMMIINNAARRZZ  CCAARRLLSSBBEERRSSKKII    --    „„MMAARRIIAANNUUMM““  

  Centrum Ewangelizacji Ruchu Światło-Życie, 67316 CARLSBERG, Kreuzweg 28 
         tel. 06356/228, fax; 06356/8676, e-mail; info@oaza.de; www.oaza.de 

Maryjne czuwanie modlitewne:     Rekolekcje wakacyjne: 
10.04.10, 1.05.10, 5.06.10, 28.08.10      16-25.07.10 oaza dla dorosłych  
               i rodzin (I° i I° bis) oraz dla dzieci 
Carlsberskie spotkanie dla małżeństw:      
16-18.04.10 ORAR II°       Oaza dla młodzieży: 
2-4.07.10 „Chrześcijańskie małżeństwo a seks”     29.07-14.08.10 
 

Triduum Paschalne: 1-4.04.10      Oaza dla dorosłych i rodzin (II°) 
(1-5.04.10 Oaza Modlitwy)            30.07-8.08.10 
 

Oaza dla ministrantów: 6-10.04.10     Oaza dla dzieci z rodzicami: 14-22.08.10  
 

Konferencja służb polskojęzycznych     Obchody 54. rocznicy „Marianum”: 
grup AA w Europie: 22-25.04.10      27-29.08.10    
 

Dodatek rodzinny WSPÓLNOTY WIARY redagowany jest przez wspólnotę „Domo-
wego Kościoła“ w składzie: Beata i Richard Lutter, Anna i Jacek Zielińscy oraz 
ks. Damian Lewiński (opiekun duchowy wspólnoty). 
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Święcone 
 
 
 
Niesiemy do Twego Kościoła 
Wszystko, co mamy od Ciebie: 
Chleb, sól, białego baranka – 
Co chorągiewkę kolebie. 

Niesiemy Ci jaja – kraszanki, 
Tak ślicznie pomalowane, 
Że się ucieszy, roześmieje, 

Kto takie jajo dostanie. 
Słodziutkie baby i placki, 
Kiełbasy pachnące mile. 
Wszystko to ksiądz nam poświęci,  
Święcone będzie za chwilę. 
I zaniesiemy do domu 
Nasze święcone, kochane. 
Mama stół pięknie ustroi, 
Ja także stroik dostanę. 
Jutro Wielkanoc już święta, 
Jutro siądziemy do stołu. 
I Ty, Jezusie, siądź z nami, 
I ucztuj z nami pospołu. 
My wiemy, że ci ubodzy, 
Których ugościć możemy, 
To przyjaciele są Twoi, 
Wśród nich więc Ciebie znajdziemy. 
Chodziłeś niegdyś po ziemi 
Między maluczkich tak w gości, 
Przyjdź i na nasze święcone, 
Bo my też mali i prości! 
 
Stefania Ottowa 
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PLANOWANE WAKACJE DLA DZIECI I MŁODZIEśY 
 

Organizujemy wyjazd wakacyjny dla dzieci na Mazury do Gołdapi w dniach od 9-
23.07.10. W programie Wilno, spływ kajakiem, Wigry, Święta Lipka i inne. Koszt 350,-
€. Zgłoszenia i przedpłata 100,- € u s. Marty, tel. 040/75062074.  
 

Wakacje dla młodych we Włoszech (7-17.07.10 r.): w programie m.in. zwiedza-
nie Rzymu, Padwy, Asyżu, Florencji, Werony i wypoczynek nad morzem w Rimini. 
Koszt 560,- €. Zgłoszenia u ks. Damiana, tel. 040/32845991. 
 

ZAPRASZAMY



 

♦ ♦ ♦ ♦ Szkolenie dla księży – W dniach 
1-5.02.br. odbyło się w ośrodku reko-
lekcyjnym „Concordia” szkolenie dla 
księży pracujących w Polskich Misjach 
Katolickich w Niemczech. Udział w nim 
wzięli księża pracujący w Niemczech 
mniej niż 5 lat, w tym również nasi 
księża: ks. Henryk i ks. Damian. 
♦ ♦ ♦ ♦ Modlitwy Taizé – Od 12 lutego br. 
odbywają się w kościele św. Józefa co 
miesięczne spotkanie młodych modlą-
cych się śpiewem z Taizé. Spotkania 
przygotowuje i prowadzi młodzież z na-
szej misji pod kierunkiem ks. Damiana. 
Serdecznie zapraszamy do udziału w 
tych spotkaniach. 
♦♦♦♦ Nowi „szafarze nadzwyczajni” – 
W dniach 27-28.02. br. odbyły się w 
ośrodku rekolekcyjnym „Concordia” dni 
skupienia połączone z kursem przygo-
towującym do posługi „szafarza nad-
zwyczajnego". Uczestniczyło w nich z 
naszej misji 5 szafarzy oraz 2 kandyda-
tów na szafarzy – p. Zbigniew Ide i p. 
Grzegorz Kamiński. Osoby te będą peł-
nić posługę „szafarza nadzwyczajnego" 
w kościołach, gdzie odprawiane są 
msze św. w języku polskim. 
♦ ♦ ♦ ♦ Ks. dr Piotr Pawlukiewicz goś-
ciem w misji – W dniach 5-8.03.br. 
przebywał w naszej misji ks. dr Piotr 
Pawlukiewicz, duszpasterz polskich 
parlamentarzystów, profesor UKSW i 
AWSD w Warszawie. W słowie skie-
rowanym do młodzieży mówił o dojrza-
łym chrześcijaństwie, natomiast pod-
czas mszy św. niedzielnych głosił homi-

lie wprowadzające nas w głębsze prze-
żywanie okresu wielkopostnego. Nauki 
wygłoszone do nas można odsłuchać 
na stronie internetowej: www.pmk-
hamburg.de.     
♦ ♦ ♦ ♦ Apostolstwo Cierpienia – W nie-
dzielę 14.03.br. przebywała w naszej 
misji i dawała świadectwo o cierpieniu 
p. Wiesława Kowalska, krajowa mode-
ratorka dzieła Duchowej Adopcji Dziec-
ka Poczętego, jak również Apostolstwa 
Cierpienia. 
♦ ♦ ♦ ♦ Odpust św. Józefa – W piątek 
19.03.br. parafia św. Józefa obchodziła 
swoje patronalne święto. Od g. 17.30 
trwała adoracja Najświętszego Sakra-
mentu w jęz. polskim i niemieckim a o 
g. 19.00 koncelebrowana była msza św. 
Po Eucharystii miała miejsce wspólna 
agapa na dużej sali parafialnej.  
♦ ♦ ♦ ♦ Ministranci w Rzymie – W dniach 
15-19.03.br. kilkunastoosobowa grupa 
ministrantów pod opieką ks. Henryka i 
s. Marty przebywała na pielgrzymce w 
Rzymie. Między innymi nawiedzili czte-
ry bazyliki rzymskie, zwiedzili Starożyt-
ny Rzym i modlili się u grobu sł. Boże-
go Jana Pawła II.  
♦ ♦ ♦ ♦ Kurs przedmałżeński – W dniach 
od 19 do 22 kwietnia 2010 r. odbędzie 
się kurs przedmałżeński dla narzeczo-
nych. Zainteresowanych zapraszamy 
do Domu Parafialnego na g. 19.45. 
♦♦♦♦ Sakrament bierzmowania – W 
sobotę 1.05.br. o g. 15.00 ponad 70-
osobowa grupa naszej młodzieży przyj-
mie sakrament dojrzałości chrześcijań-

 

                    Kalendarium Misji 
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skiej. Szafarzem sakramentu będzie 
Jego Eminencja kard. Józef Glemp – 
Prymas Senior.  
♦ ♦ ♦ ♦ Odpust w parafii – W niedzielę 2 
maja br. przypada w naszej misji od-

pust parafialny. Z tej okazji zaprasza- 
my na sumę odpustową o g. 11.30, 
którą będzie koncelebrował Jego Emi-
nencja kard. Józef Glemp – Prymas 
Senior. 

 
*   *   * 

 
 
 
 
 

Dnia 18 grudnia 2009 r. na 
cmentarzu w Kablow odbył się pogrzeb 
naszej parafianki śp. Niny Rasch, 
gdańskiej dziennikarki, reporterki „Soli-
darności” nagrodzonej medalem „25-
lecie Sierpnia 80”.  

Zmarła pozostawiła trójkę do-
rosłych już dzieci – Natalię, Julię i Pa-
wła, które swego czasu uczęszczały do 
naszej Parafialnej Szkoły Sobotniej. 

Śp. Nina Rasch należała do po-
kolenia dziennikarzy „Sierpnia 80”, 
które nie miało wątpliwości po której 
stronie należy stanąć i jak trzeba bro-
nić idei pierwszej „Solidarności”. Jest 
autorką tekstów o pierwszych szesna-
stu miesiącach kształtowania się pol-
skiego ruchu „Solidarność”. Napisała 
teksty o Ojcu Świętym Janie Pawle II w 
kontekście jego pierwszych trzech po-
dróży apostolskich do Polski. Zorga-
nizowała ekspozycję „Chrześcijaństwo 
a Solidarność” sławiącą autorów-
dziennikarzy z kręgu AK, WiN i 

pierwszej Solidarności. W naszym 
czasopiśmie „Wspólnota Wiary” pu-
blikowała teksty sławiące wolnościowe 
dzieło Jana Pawła II w kontekście 
„Solidarności”. Jest współtwórczynią 
rocznicowej hamburskiej wystawy 
<Pierwsze strony „Słowa Powszech-
nego” Sierpień 1980 – Grudzień 1981 > 
z racji 25-lecia „Solidarności”.  

To tylko niektóre jej dokonania, 
które nieustannie ją pochłaniały. Do 
końca pozostawała wierna ideom „So-
lidarności”. Mieszkając od jesieni 1984 
r. poza Polską, nadal żyła sprawami 
kraju.  

Wspominając śp. Ninę żywimy 
wszyscy nadzieję, że Dawca życia i 
miłości wynagrodzi jej trud, życzliwość 
i troskę o dobro wspólne – swym 
ojcowskim miłosiernym gestem – za-
praszając ją do grona swoich bliskich 
wybranych. 

„Niech spoczywa w pokoju...” 

 
 
 
 
  

Pamięci śp. Niny Rasch (1955-2009) 

 

Wydawca: Polska Misja Katolicka, Gr. Freiheit 41, 22767 Hamburg, e-mail: biuro@pmk-hamburg.de 
Redaguje zespół: ks. dr Jacek Bystron, Henryk Koszałka, s. Marta Krzych, ks. Damian Lewiń-
ski, Marlena Mallek, ks. Henryk Różański.  
Szata graficzna: Małgorzata Orzechowska. Redakcja zastrzega sobie prawo dokonywania  
skrótów. Cena: ofiara na pokrycie kosztów druku. 
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DELEGATUR DER DEUTSCHEN BISCHOFSKONFERENZ 

FÜR DIE POLNISCHSPRACHIGE SEELSORGE in DEUTSCHLAND 
REKTORAT 

POLSKIEJ MISJI KATOLICKIEJ w NIEMCZECH 
30175 Hannover, Gellertstr. 42, Tel.: 0511/ 23 53 995 Fax.: 0511/ 23 53 996 

 
--------------------------------------------------------- 

   
Każda wspólnota parafialna składa się z duchownych i wiernych. Księża 

przez święcenia kapłańskie wykonują posługę w jedności ze swoim biskupem, 
który w imieniu Chrystusa posyła ich do wiernych, aby przez głoszenie Słowa Bo-
żego oraz spełnianie posługi sakramentalnej prowadzili powierzony sobie Lud Bo-
ży do zbawienia. 
  Aby tę posługę jak najowocniej spełnić, kapłani potrzebują zaangażowa-
nego wsparcia wiernych świeckich. Każdy chrześcijanin należący do danej parafii 
jest żywotną jej cząstką, którą ubogaca swoim życiem religijnym, charytatywną 
pomocą i oddziaływaniem społecznym. 
  Do koordynacji zadań parafialnych prawo kościelne przewiduje powołanie 
do życia rad parafialnych, które w naszym polonijnych warunkach nazywane są 
Radą Misji, Radą Pastoralną czy też Radą Duszpasterską. Uzależnione jest to od 
statusu danej Polskiej Misji wyznaczonego przez miejscowego biskupa. 

Każda Polska Misja Katolicka wchodzi w struktury Kościoła lokalnego i pod-
porządkowana jest prawnie ogólnokościelnym i diecezjalnym przepisom. Przepisy 
te dotyczą także powołania do życia nowej rady w Polskich Misjach Katolickich na 
terenie Niemiec. 

W Waszych konkretnych warunkach Polskiej Misji Katolickiej w Hamburgu, 
po zamianowaniu ks. dra Jacka Bystrona nowym proboszczem, powstała koniecz-
ność powołania takiej rady. Misje nasze są misjami personalnymi i tym różnią 
m.in. od lokalnych parafii niemieckich. Odległości i wiele punktów dojazdowych 
utrudniają wzajemne poznanie się i ocenę osób kandydujących do rady. Aby rada 
mogła spełnić jak najowocniej swoje zadania uznaliśmy za wskazane włączenie 
do rady jak najszerszego kręgu wiernych reprezentujących poszczególne punkty, 
w których sprawowana jest Msza św. i udzielane są sakramenty święte w języku 
polskim. 

Po uzgodnieniu z ks. biskupem Hansem Jaschke postanowiono, że ks. pro-
boszcz dr Jacek Bystron, kierując się w/ w zasadami powoła do życia nową Radą 
Duszpasterską Waszej Misji.   
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Wybór Rady Parafialnej 



Dlatego zwracam się do Was z prośbą o zaangażowanie i aktywne wsparcie księ-
dza proboszcza dra Jacka Bystrona i jego współpracowników w powołaniu do ży-
cia  Rady Duszpasterskiej, która  będzie reprezentować  szeroki i odpowiedzialny 
krąg ludzi, którym na sercu leży sprawa Boża, zbawienie wiernych, zachowanie 
polskich nabożeństw i tradycji religijnych. 

Przy powoływaniu rady powinny być zachowane następujące zasady: 
1. Ks. proboszcz powołuje Komisję Skrutacyjną w celu wyłonienia kandydatów na 
członków rady. Kandydatów zgłaszają wierni. 
2. Nazwiska wyłonionych kandydatów powinny być podane do publicznej wiado-
mości. 
3. Po upływie 30 dni, gdy nie zostaną zgłoszone zastrzeżenia, wybrać wyłącznie 
spośród zgłoszonych kandydatów odpowiednią co do liczby radę. 
4. Członków ukonstytuowanej rady należy podać do publicznej wiadomości w Mi-
sji, zgłosić w miejscowej kurii biskupiej i w rektoracie. 

W ten sposób integrujemy się wzajemnie, integrujemy się z Kościołem lo-
kalnym i powszechnym oraz spełniamy swoje chrześcijańskie powołanie. 

Życzę wszystkim mocy i siły Ducha Świętego w powołaniu do życia tejże 
Rady w Waszej Misji. 

Powyższe zalecenie należy odczytać we wszystkich punktach, w których 
odprawiana jest Msza św. w języku polskim. 

  
Hannover, dnia 15.02.2010     Ks. Stanisław Budyn, rektor 
 
 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~    

 
Kandydaci do Rady Parafialnej 

 
1. Adamkiewicz Halina 
2. Banach Donata 
3. Bartkiewicz Piotr 
4. Blij Jolanta 
5. Brandt Małgorzata 
6. Brandt Tomasz 
7. Ciechna-Janek Barbara 
8. Czajkowska Anna 
9. Czajkowski Piotr 
10. Damaschke Marcin 
11. Demps Henryk 
12. Dron Sebastian 

13. Gębski Małgorzata 
14. Giluń Ewa 
15. Gmyrek Iwona 
16. Gościniak Bożena 
17. Grochocka Barbara 
18. Gutsch Grzegorz 
19. Iwańska Alicja 
20. Jankowska Genowefa 
21. Janusz Jerzy 
22. Jascholt Zbigniew 
23. Kasprzak Ireneusz 
24. Klich Krzysztof 
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25. Kowalski-Karmański Ewelina 
26. Kowalski-Karmański Lucjan 
27. Król-Stronczek Katarzyna 
28. Królikowski Zbigniew 
29. Lieske Zenon 
30. Lutter Beata 
31. Łobodziński Bogdan 
32. Machola Jadwiga 
33. Mazur Piotr 
34. Mazurkiewicz Andrzej 
35. Michalczyk Marcin 
36. Niemas Mieczysław 
37. Ossowska Teresa 
38. Otka Małgorzata 
39. Piech-Hartmann Halina 
40. Piwowarska Regina 
41. Pubanc-Zalewska Katarzyna 

42. Rublik Elżbieta 
43. Sobucki Zbigniew 
44. von Spyczak-Brzeziński Judyta 
45. von Spyczak-Brzeziński Jan 
46. Strunk Tomasz 
47. Strybel Dorota 
48. Szerszeń Stanisław 
49. Ściborski Włodzimierz 
50. Tuszynska-Thrun Maria 
51. Tysarczyk Stanisław 
52. Walkusz Bożena 
53. Walkusz Tadeusz 
54. Welke-Jarzębowska Mariola 
55. Wrobel Wiesław 
56. Zieliński Zenon 

      57. Zolądek Bronisław 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

W myśl wytycznych Ks. Bp. H.J. Jaschke i Ks. Rektora PMK w Niemczech 
została powołana Komisja Skrutacyjna w składzie: Alicja Iwańska, Elżbieta 
Rublik, Jan Spyczak von Brzeziński i dr Wiesław Wróbel, która dokonała wy-
boru następujących osób do Rady Parafialnej: 
 
 

1. Ciechna-Janek Barbara 
2. Czajkowski Piotr 
3. Damaszek Marcin 
4. Gmyrek Iwona 
5. Grochocka Barbara 
6. Jascholt Zbigniew 
7. Królikowski Zbigniew 

8. Lieske Zenon 
9. Ossowska Teresa 
10. Sobucki Zbigniew 
11. Strybel Dorota 
12. Ściborski Włodzimierz 
13. Zieliński Zenon. 

 
 
Wybranym członkom życzymy owocnej współpracy z duchowieństwem dla 
dobra naszej Misji i obfitych darów Ducha Świętego w podejmowaniu waż-
nych dla nas decyzji. 
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Na pewno wielu zadaje sobie 
pytanie: co to jest to Duszpasterstwo 
Akademickie i po co istnieje?... W wy-
szukiwarce „Google” po wpisaniu hasła 
można znaleźć strony z różnych parafii 
polskich miast, gdzie Duszpasterstwo 
Akademickie istnieje. Nie ma na nich 
żadnego opisu co to takiego dokładnie 
jest, ale jeśli zaczniecie oglądać te 
strony, to znajdziecie różne terminy 
spotkań i ich tematykę. Przyglądając 
się temu wszystkiemu można bardzo 
łatwo stwierdzić, że są to studenci i 
tzw. „starsza” młodzież już pracująca, 
którzy spotykają się regularnie, aby 
prowadzić rozmowy, dyskusje, modlić 
się wspólnie, aby słuchać różnych wy-
kładów lub konferencji, oglądać filmy, 
wyjeżdżać na wycieczki i utrzymywać 
kontakty z ludźmi w ich wieku. Wię-
kszość z tych polskich grup założyła 
swój własny chór lub scholę i swoim 
śpiewem upiększają msze święte. 

Przy naszej parafii we wrześniu 
minionego roku powstała też taka 
grupa, która spotyka się regularnie, 
czyli w każdą 1. i 4. niedzielę w mie-
siącu. My sami prosiliśmy Księży naszej 
parafii, aby takie spotkania dla „star-
szej” młodzieży znowu wprowadzili. 
Ksiądz Damian został naszym ducho-
wym opiekunem.  

W większości sami wymyślamy 
tematy na dyskusje, bo chcemy usły-
szeć to, co nas interesuje. Te tematy 
dotyczą naszego życia codziennego i 
wynikających z niego problemów lub 
innych sytuacji. W dzisiejszych czasach 
spotykamy tyle zła i pokus, że sami – 
niestety – o istotnych sprawach zapo-
minamy, jak o wartościach, o tradycji i 
o naszej wierze. Nieraz też nie rozu-
miemy tego, czego się od nas oczekuje 
– od nas, czyli od młodych wierzących 
katolików mieszkających, czy przeby-
wających w Niemczech. Dlatego spoty-
kamy się, aby się nawzajem wspierać i 
rozwijać.  

Tematy które nas najbardziej 
interesują i które poruszamy, to: 
- Miłość: od zauroczenia poprzez ko-
chanie aż do tak w dzisiejszych cza-
sach popularnego rozwodu... 
- Wiara katolicka: dlaczego ona różni 
się tak w praktykowaniu w innych 
krajach? 
- Wiara: czyli różnica między żywą wia-
rą (tzw. praktykowaniem) a katechezą? 
Czy jesteśmy w stanie pojąć to, co wia-
ra oznacza? 
- Wpływy na naszą wiarę w formie no-
woczesnych trendów, typu ezoteryka i 
sekty. 
- Spowiedź św.: niestety uczymy się 
spowiadać mając ok. 9 lat, lecz grzechy 

Tylko jak tutaj wyjść na ulice i powiedzieć:  

„Ja wierzę!!!?”  
– czyli słowo o Duszpasterstwie Akademickim w misji 
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się zmieniają, a potrzeba rozmowy za-
stępuje wyklepywanie grzechów, któ-
rych kiedyś na pamięć się wykuliśmy. 
Co więc dalej i jak to zmienić? 

  Część z tych tematów porusza-
liśmy, część jest jeszcze przed nami, a 
niektóre wracają cały czas jak bume-
rang. Jest tych tematów jeszcze bardzo 
dużo!!! Może Tobie właśnie coś do 
głowy wpadło, co Cię już od dawna in-
teresuje i zastanawia, dlatego przyjdź 
na mszę św. w pierwszą i czwartą 
niedzielę w miesiącu do kościoła św. 

Józefa na Altonie, na godz. 18.00 i 
zostań potem na spotkanie w salce 
parafialnej.  

  Śpiewamy też podczas mszy 
św., lecz brakuje nam jeszcze kilka 
głosów i instrumentów, aby jeszcze 
piękniej chwalić Pana! Jest jeszcze 
wiele innych rzeczy, które możemy 
sami, „od młodzieży dla młodzieży”, 
zorganizować! Dlatego czekamy na 
każdego z Was, młodzi przyjaciele! 

 

Marta 

 
 

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
 
 

 

    

  Wypoczynek w górach 
 
 

 
W dniach 5-13 marca 2010 r. 

grupa młodzieży z naszej misji przeby-
wała wraz z ks. Damianem i s. Kata-
rzyną na wypoczynku w Alpach au-
striackich. Celem naszej podróży była mała austriacka miejscowość Zell im Ziller-
tal. Gościny w swoim domu udzieliła nam, jak w poprzednim roku, rodzina Flörl, 
która już od pierwszej chwili pobytu otoczyła nas ogromną życzliwością. 

W czasie naszego pobytu w Alpach korzystaliśmy ze stoków Zillertal Arena, 
które obejmują około 170 km tras zjazdowych. Każdego dnia po wczesnej pobud-
ce i obfitym śniadaniu czym prędzej udawaliśmy się na stoki, by nie stracić ani 
chwili ze śnieżnego szaleństwa. Część z nas wolała tradycyjny sposób zjeżdżania 
ze stoków, czyli na nartach, ale była wśród nas też grupa miłośników desek 
snowboardowych. Po powrocie ze stoków czekała zawsze na nas ciepła kolacja, 
którą przygotowywała dla nas s. Katarzyna. Codziennie była też możliwość 
uczestniczenia we mszy św., w której razem z nami modliła się goszcząca nas 
rodzina. 
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Cały czas dopisywała nam świetna pogoda, dlatego wróciliśmy trochę 
opaleni. Wszyscy wróciliśmy zadowoleni i wypoczęci, myśląc o wyprawie w 
przyszłym roku, na którą już teraz bardzo serdecznie zapraszamy wszystkich 
miłośników zimowego wypoczynku. 
 

*   *   * 
 

 

REKTORAT 
POLSKIEJ MISJI KATOLICKIEJ w NIEMCZECH 

30175, Gellerstr. 42 Tel. 0511/2353995 Fax: 0511/2353996 
 

 
Hannover, dnia 04.03.2010

 
 

NOMINACJA 
 

 

Przewielebny Księże Doktorze, 
 

      Niniejszym mianuję Księdza Doktora dziekanem dekanatu/okręgu pół-
nocnego Polskiej Misji Katolickiej w Niemczech i tym samym potwierdzam 
wybór dokonany przez kapłanów tego dekanatu na konferencji z dnia 2 marca 
br. Nominacja ta zgodnie z tego rodzaju praktyką określona jest na 5 lat. 
 
     Cieszę się z wyboru i przyszłej owocnej współpracy dla dobra kapłanów 
oraz innych współpracowników dekanatu północnego. 
 
     Życzę Księdzu Dziekanowi wiele łask Bożych, sił i zadowolenia z powie-
rzonej i przyjętej pracy, aby przynosiła ona liczne owoce budowania brater-
skiej jedności kapłańskiej, ubogacała intelektualnie i duchowo dekanalne 
spotkania i przyczyniała się do umacniania pomostów jedności z miejscowym 
duszpasterstwem niemieckim. 
 
Z serdecznym kapłańskim pozdrowieniem 
ks. Stanisław Budyn, rektor 
 
-------------------------------------  
Przewielebny 
Ksiądz Dr Jacek Bystron 
Polska Misja Katolicka 
Gr. Freiheit 41 
22767 Hamburg 
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   WIELKI CZWARTEK Liturgia Wielkiego Czwartku:  g. 19.30 
    Po liturgii okazja do spowiedzi św. 
 

   WIELKI  PIĄTEK  Spowiedź św.:  g. 10.00-12.00 
   Liturgia Wielkiego Piątku:  g. 17.00 
   Po liturgii okazja do spowiedzi św. 

 
   WIELKA SOBOTA  Liturgia Wigilii Paschalnej:  g. 18.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

      

   WIELKI PIĄTEK    g. 19.00  Liturgia Wielkiego Piątku i spowiedź św.  
 

   WIELKA SOBOTA     g. 22.30  Liturgia Wigilii Paschalnej  
        z procesją rezurekcyjną
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TRIDUUM PASCHALNE w kościele św. Józefa, HH-Altona 

Poświęcenie potraw w Wielką Sobotę: 
 

   11.00 – 12.30 Poświęcenie potraw (co pół godziny w St. Joseph) 
   15.00 – 17.00 Poświęcenie potraw (co pół godziny w St. Joseph) 
    

   14.00 Poświęcenie potraw – Mariä Himmelfahrt (HH-Rahlstedt) 
   14.45 Poświęcenie potraw – Mariä Himmelfahrt (HH-Rahlstedt) 
    
   10.00 Poświęcenie potraw – St. Erich (HH-Rothenburgsort) 
   22.15 Poświęcenie potraw – St. Erich (HH-Rothenburgsort) 
    

TRIDUUM PASCHALNE w kościele św. Eryka, HH-Rothenburgsort 



 

  
  
  
  

LL  II  TT  UU  RR  GG  II  AA  
 

MSZA ŚW. W NIEDZIELE I ŚWIĘTA 
W każdą niedzielę i święto: 
10.15 HH-Altona, St. Joseph-Kirche, Gr. Freiheit 41 
11.30  - „ -   
15.00   - „ -   
18.00   - „ -   
13.00 HH-Rothenburgsort, St. Erich-Kirche    
         Marckmannstr. 40 
16.30 HH-Rahlstedt, Mariä-Himmelfahrt-Kirche 
         Oldenfelder Str. 25 
20.00 HH-Langenhorn, Hl. Familie-Kirche, 
         Tannenweg 24 a 
W każdą IV. niedzielę miesiąca: 
16.30 HH-Bergedorf Neu Allermöhe, St. 
         Edith-Stein-Kirche, Edith-Stein-Platz 1 
 

MSZA ŚW. W CIĄGU TYGODNIA 
- poniedziałek, środa – g. 19.00 
- wtorek  – g. 10.30 
- czwartek i piątek – g. 8.30 i 19.00 
- sobota  – g. 16.30 (szkolna, świąteczna) 
                St. Ansgar-Schule, Bürgerweide 33 
             – g. 18.30  k-ł św. Józefa  
 

SPOWIEDŹ 
15 minut przed każdą mszą św. 
NOWENNA DO M.B. NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 
środa – g. 18.30 
NABOŻEŃSTWO DO MIŁOSIERDZIA BOŻEGO 
piątek – g. 18.45 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 
 
 
 
  

DD  UU  SS  ZZ  PP  AA  SS  TT  EE  RR  SS  TT  WW  OO  
 

Telefon do biura               t.     310040 
Ks. dr Jacek Bystron (proboszcz)      t. 18037391 
Ks. Henryk Różański           t. 41548019 
Ks. Damian Lewiński           t. 32845991 
Siostry Wspólnej Pracy           t. 75062074 
 

BIURO PARAFIALNE 
Czynne w dni robocze: 
- przed południem 
poniedziałek – czwartek    g.  9.00 – 12.30 
piątek      g.  9.00 – 12.00 
- po południu 
wtorek       g. 14.00 – 16.00 
czwartek      g. 15.00 – 18.00 
 

KATECHEZA 
Dzieci przedszkolne w domu parafialnym: 
- niedziela g. 15.50 
w St. Ansgar-Schule, Bürgerweide 33: 
- sobota g. 9.30 lub 14.00 
Parafialna  Szkoła  Sobotnia – dzieci 4 -14 lat: 
St. Ansgar-Schule, Bürgerweide 33: 
-  sobota  g.  9.30-12.30  lub  14.00-16.20 
Dzielnica  Bergedorf - Ökumenisches Haus, Otto-Grot-
Str. 84-86; katecheza we wtorek: 
I. Dzieci w wieku 4-6 lat,   g. 16.00-16.30 
- klasy 1-2,                  g. 16.30-17.00 
- klasa 3,                    g. 17.00-17.45 
- klasa 4,                    g. 17.45-18.30 
II. Młodzież kl. 5-8,      g. 16.30 lub 17.15 
  

BIBLIOTEKA: niedziela g. 11.00-13.00 
 

KOŁO KOBIET KATOLICKICH: wtorek g. 10.30 
 

RUCH RODZIN NAZARETAŃSKICH: czwartek g. 19.45 
 

GRUPA MODLITEWNA ŹRÓDŁO ŻYCIA: niedziela g. 
19.00 
 

GRUPA MŁODZIEŻOWA: piątek g. 19.30 
 

KOŁO PRZYJACIÓŁ RADIA MARYJA: 2. środa 
miesiąca g. 19.00 
 

CHÓR PARAFIALNY: czwartek g. 19.15 
 

KRĄG BIBLIJNY: czwartek g. 16.50 
 

GRUPA STUDENCKA: 1. niedziela miesiąca g. 19.00 

  

Polska Misja Katolicka w Hamburgu 
Gr. Freiheit 41,     22767 Hamburg,     tel. 040/310040,     fax: 040/18016453  

e-mail: biuro@pmk-hamburg.de;   www.pmk-hamburg.de 
 

?????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????????///////

 

P O R A D N I C T W O: 
 

Prawnik: poniedziałek i środa od g. 17.00 
 

Poradnia socjalno-psychologiczna: środa  
g. 16.00-19.00 
 

Poradnia naturalnego planowania rodziny: 
poniedziałek, g. 17.00-19.00 
 

GRUPA  MODLITEWNA WSPARCIA „WIECZERNIK”: 
sobota g. 15.00 
 

GRUPA AA: tel. 0176-29836180 - Krzysztof 

POLSKA MISJA KATOLICKA HAMBURG-FILIA HARBURG, ks. Maciej Kolanowski, t. 76118211. 
Msze św.: g. 8.45 HH-Harburg, Reeseberg 10; g. 12.15 HH-Neugraben, An der Falkenbek 10 
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Nowy Dziekan Dekanatu 

Północnego – Miło nam poinfor-
mować, że ks. proboszcz dr Jacek 
Bystron został wybrany Dzieka-
nem Dekanatu Północnego w 
Niemczech. W tym dekanacie pra-
cuje 21 polskich księży w nastę-
pujących misjach: Bremen, Kiel, 
Braunschweig, Hamburg, Osna-
brück, Bremerhaven, Hannover, 
Oldenburg, Kassel, Lübeck, Göt-
tingen, Hamburg – filia Harburg, 
Neumünster-Itzehoe z siedzibą w 
Bordesholm i Sontra k. Kassel. 
Nowemu Księdzu Dziekanowi ży-
czymy obfitości łask Bożych i da-
rów Ducha Świętego w posłudze 
dziekańskiej.  
 

Rekolekcje parafialne – W 
dniach 19-24.03.br. odbywały się 
w parafii rekolekcje wielkopostne, 
które prowadził ks. dr Marek Dzie-
wiecki. Przekaz prawd Bożych a 
szczególnie odważne podejmowa-
nie trudnych tematów, zachwyciły 
uczestników rekolekcji. W Betle-
hem-Haus prowadzonym przez 
Siostry z Kalkuty ks. dr Dziewiecki 
spotkał się z polskojęzycznymi 
bezdomnymi z Hamburga.  
 

Wypoczynek w Alpach – W 
dniach 5-13.03.br. 23-osobowa 
grupa młodzieży z naszej misji 
odpoczywała pod opieką ks. Da-
miana i s. Katarzyny w Zill am 
Ziller. Aktywny wypoczynek nar-
ciarski połączony był z codzienną 
modlitwą.   
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PPOORRZZĄĄDDEEKK  MMSSZZYY  ŚŚWW..    
WW  ŚŚWWIIĘĘTTAA  WWIIEELLKKAANNOOCCNNEE 
 
 

 
 
Wielka  11.00 – 12.30 Poświęcenie potraw (co pół godziny) 

Sobota  15.00 – 17.00 Poświęcenie potraw (co pół godziny) 

   18.00 Liturgia Wigilii Paschalnej 
 

                            HH-Rothenburgsort, St. Erich-Kirche 
  10.00 Poświęcenie potraw  

22.15 Poświęcenie potraw 
  22.30 Liturgia Wigilii Paschalnej z procesją rezurekcyjną 
 

  HH-Rahlstedt, Mariä Himmelfahrt-Kirche 

  14.00 Poświęcenie potraw 
  14.45 Poświęcenie potraw 

   
Niedziela     6.00 – Rezurekcja                                              

Wielkanocna  10.15 – Msza św. 

   11.30 – Msza św.  
   15.00 – Msza św.  
   18.00 – Msza św.  
   ---------------  
   13.00 – HH-Rothenburgsort, St. Erich-Kirche 
   16.30 – HH-Neu Allermöhe, St. Edith-Stein-Kirche 
   16.30 – HH-Rahlstedt, Mariä Himmelfahrt-Kirche 
   18.00 – HH-Mümmelmannsberg, St. Stephanus-Kirche 
   20.00 – HH-Langenhorn, Heilige Familie-Kirche 
 
 

Poniedziałek   10.15 – Msza św. 

Wielkanocny  11.30 – Msza św.  

   15.00 – Msza św.  
   18.00 – Msza św.  
   ----------------  
   13.00 – HH-Rothenburgsort, St. Erich-Kirche 
   16.30 – HH-Neu Allermöhe, St. Edith-Stein-Kirche 
   16.30 – HH-Rahlstedt, Mariä Himmelfahrt-Kirche 
   20.00 – HH-Langenhorn, Heilige Familie-Kirche 
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